

近日,宁德时代以不正当竞争为 由起诉蜂巢能源,案件将于2月23 日在福建省宁德市中级人民法院开 等方面的法律纠纷频繁发生。业内人士 认为, 动力电池已有一定市场规模,进 一步降本空间有限,而技术创新和人才 将是未来动力电池企业获取竞争优势

专利组织引天注

据了解,宁德时代此次诉讼由来已 久,案件的被告还包括无锡天宏企业管 理咨询有限公司和保定亿新咨询服务 有限公司。

多份法院判决书显示,2018年-2019年,多名宁德时代员工离职后 分别加入无锡天宏和保定亿新,直 接或间接为宁德时代的竞争对手蜂 巢能源工作。天眼查信息显示,目前 保定亿新已经注销,但其历史注册 地址与蜂巢能源相同, 且该公司法 定代表人、执行董事杨红新也是蜂 巢能源总经理。无锡天宏工商登记 的联系电话则与蜂巢能源公司保定 分公司电话相同。法院认定,无锡天 宏、保定亿新与蜂巢能源公司有实 质关联。

据了解,动力电池企业多为高新 技术企业,行业竞争激烈,各种新企业 大量诞生, 其中电池技术是企业竞争 的主战场。一旦掌握关键技术的员工 跳槽到竞争对手工作,可能导致企业 重大利益受损。宁德时代认为,上述离 职员工违反了双方签署的《保密和竞 业限制协议》,以隐蔽方式进入竞争对 手公司,要求索赔100万元违约金。后 经福建省宁德市中级人民法院判定, 上述多名离职员工违反竞业限制义 务,构成违约。

蜂巢能源相关人士向记者表示, 公司正准备应诉,"相信法院会有公正 判决。"

为动力电池。其中,宁德时代成立于 2011年。蜂巢能源的前身是长城汽车动 力电池事业部,2018年开始独立运营, 凭借无钴电池技术在动力电池行业脱颖 而出,目前该公司估值达 460 亿元。

韩国市场研究机构 SNE Research 发 布的 2021 年全球动力电池装机量排行榜 显示,2021年宁德时代全球装机量达 96.7GWh, 市场占有率为 32.6%, 位列全 球第一;蜂巢能源装机量增速同比超过

电池领域前十位置。

近年来,随着新能源汽车行业快 速发展, 动力电池企业纷纷寻求产能 扩张。仅去年蜂巢能源就发布了7次 扩产消息,总投资额达776亿元,并宣 称到 2025 年,全球产能将达 600GWh。 有消息披露,蜂巢能源已在江苏证监 局进行了上市辅导备案,拟于今年登 陆科创板。

新能源与智能网联汽车独立研究者

目标是扩大市场份额, 进而降低成本,同 时加强融资,避免资金链断裂,以维持企 业存活到新的电池技术突破后,占据一定 的市场份额。

另据悉,宁德时代近期也被负面消息 缠身。"宁德时代被美国制裁""宁德时代 与特斯拉谈崩"等消息持续发酵,导致其 股价波动。随后宁德时代不得不发布《严 正声明》进行辟谣,并表示已向公安机关 报案,将追究造谣者的法律责任。

掌握核川新技术、资源是关键

在曹广平看来,目前动力电池行业呈 现以产品战、技术战、宣传战、专利战为特 征的新竞争态势,主要是受上下游和产业 环境压力影响所致。

上游方面,原材料持续大幅涨价,新 能源汽车补贴持续退坡;下游方面,报废 电池材料难以循环回收利用,加剧电池降

值得注意的是,宁德时代此前还起诉

过竞争对手塔菲尔新能源和中创新航,案 由均为专利侵权。去年,塔菲尔新能源被 判向宁德时代赔偿 2330 万元, 涉及经济损 失和制止侵权等相关费用;中创新航的诉 讼案还在审理中。

宁德时代董事长曾毓群日前表 示,扩产并不意味着加剧竞争,有创新 材料体系、结构体系的产品才值得竞 争,公司将始终通过材料创新、结构创 新与极限制造,为客户提供最具性价 比的产品。

可以预见的是,随着新能源汽车行业 快速发展, 动力电池市场化竞争将越来越 激烈,保护专利是企业掌握核心技术、应对 竞争的有效措施。曹广平表示,未来动力电 池行业竞争的关键是掌握核心新技术和核 心资源。此外,企业稳健运营和踩准市场发 展节奏也很重要。

河北南网首座共享重卡充换电站投运 德疋钢铁 _{德龙钢铁电动重卡换电站} 准牵引总质量:36070kg

() 图片新闻

2月8日,河北南网首座共享重卡充换电站在德龙钢铁有限公司投运。该站由国家电网和德龙钢 铁共建,主要包括 4 台 2000 千伏安变压器、10 套充电设备和 2 套换电设备,可实现重卡自动换电及多 辆重卡同时充电。图为电动重卡驶入换电站进行换电。

乘联会:新能源汽车涨价不影响销量提升



本报讯 实习记者杨梓报道:2月14日,全国 乘用车市场信息联席会发布的今年 1 月全国乘 用车市场分析情况显示,近期随着新能源汽车补 贴退坡和锂矿等基础资源价格剧烈上涨,车企将 有一定的成本压力,但预计新能源汽车的市场价 格不会大幅上涨,车企有能力化解压力,继续保 持较快增长。从市场反馈来看,用户对新能源汽 车补贴退坡后的价格变化有一定程度的共识和

据了解,受新能源汽车补贴退坡、动力电池 原材料价格上涨、芯片短缺等因素影响,2021年 底以来,特斯拉、蔚来、小鹏、哪吒、比亚迪、广汽 埃安、飞凡、一汽-大众、上汽大众等多家车企宣 布旗下新能源车型涨价,幅度在1000元-21088 元不等。

乘联会指出,2021年全国新能源汽车市场火 爆,新能源汽车零售达299万辆,同比增长170%。 由于终端需求旺盛、产能不足,使得未交车订单 充裕,车辆价格微涨不会严重影响整体市场需 求。2022年,很多车企均制定了产销提升目标,预 计全年新能源乘用车销量将达550万辆左右,实 现 70%左右的高增长率。

同时,国家政策对新能源汽车的支持力度巨 大。由于2022年的补贴技术指标不变及电池与整 车集成技术提升,提升电池能量密度、降低百公 里电耗等技术指标将获得更大的补贴支持.有利 于行业平均技术水平持续提升,并减轻部分车企 的投资压力。

乘联会表示,新能源汽车规模效益明显,随 着产业规模大幅增长,新能源汽车的固定资产折 旧等成本可以更好地分摊,单车制造成本在指数 型成长阶段更易发挥规模优势。如特斯拉等车企 公布的财报数据显示,单车毛利达30%的高位,体 现了较强的抗成本风险能力,这将为车辆智能制 造、技术革新注入新活力。

乘联会指出, 电池的成本压力可以通过 多种方式化解,如车企可以通过提升电池性 能、多元化选择供应商、将供应商开发纳入 企业内部交易环节等措施改善成本压力、提 高沟通效率。目前超预期发展的 4680 电池 有很大的降本空间。同时,电池行业的投资 力度空前。

此外,燃油车的定价体系受到消费品高税收 的影响,而新能源汽车没有消费税等税收压力, 反而有更多的新能源积分,因此高端新能源汽车 的潜在利润丰厚。如比亚迪、广汽埃安等车型的 电池容量和高端车差距不大, 但价格差别较大, 体现了A级车的高性价比。

跨界造车越"热" 越需要冷静思考

今年1月.为对冲补贴退坡对企业生产制造成本造成 的压力,多家新能源车企调高了车辆售价,但销量仍迎来 "开门红"。与此同时,入场者不断增加,索尼、团车、佳能 等纷纷宣布造车,5G、大数据等新技术、新材料加快融入 汽车行业,新能源汽车持续升温。在各种利好驱动下,业 界对今年新能源汽车销量的预计一路上涨,从500万辆。 550 万辆上涨到 600 万辆。与此同时,关于"新能源汽车 高市值是否存在泡沫""新能源汽车是否过热"等讨论也

目前由于新能源汽车技术路线、商业模式等没有完 全成型,尤其是智能汽车刚起步,对新入场者而言,行业 仍有机会,但这并不意味着入场者均能分一杯羹。其实, 近年来高调入场但黯然退出者不在少数,即使一些车企 勉强生存下来,也面临各种困难。由此可见,跨界造车并 非易事,尤其是对于没有造车经验的互联网、科技公司 及盲目跟风者而言,更是困难重重。

一边是寄予众望的蓝海,另一边是残酷的市场竞争, 不入场可能错失发展良机,入场可能因方向不明确、资金 不充足、技术不过硬等原因被淘汰,怎么办?笔者认为,跨 界造车越"热"之时,企业、资本越要冷静思考。

我国新能源汽车行业经过多年发展,早已过了"跑马 圈地"的时代,各细分市场均有头部企业。但毕竟新能源 汽车市场竞争激烈,技术更新迭代快速,且规模不断增 长,巨大的市场更青睐"有准备"的企业。尤其是与机械制 造、电动化赛道相比,在智能网联的竞争中,盲目投资、简 单复制没有出路,新入场者要注重差异化优势,研发并推 出不可替代的产品,才能满足市场多样化的需求。与传统 造车企业相比, 新入场者的优势多集中在动力电池和智 能网联领域,继续发挥好其在互联网、信息通讯等领域的 传统优势,实现"取长",并加强与传统造车企业的合作, 再实现"补短",才能在竞争激烈的市场中立足。

同时,车辆智能化是一个系统工程,各层面的软件、 零部件、芯片等要素绝不是一家车企或一个供应商就可 以全部提供。当然,无论车企还是智能化、网联化等各级 供应商,谁掌握的关键技术越多,谁就在产品技术和零部 件搭载上越有话语权。但需要明确的是, 智能汽车刚起 步,谋划主导权为时过早,尤其是互联网、科技公司造车 需要依靠硬件商的能力,打通壁垒,才能吸纳更多的优质 资源,将市场做大。

此外,新能源汽车行业发展也离不开资本的有力支 撑。对此,2021年12月召开的中央经济工作会议已明确 提出,要正确认识和把握资本的特性和规律,要为资本设 置"红绿灯"。持续升温的新能源汽车行业更应如此,只有 进一步完善投资准入、合理引导资本,产业链相关企业才 能在大变革的背景下茁壮成长,有时间、有能力实现技术 快速迭代和产品创新。

